
Motto Tetra Pak, międzynarodowej fi rmy, będącej wiodącym przedsiębiorstwem dostarczającym opakowania i urzą-

dzenia przetwórcze dla przemysłu spożywczego brzmi: „Chroni to, co dobre”™.  Odzwierciedla ono fi lozofi ę naszej 

działalności, która sprowadza się do tego, aby żywność była bezpieczna i wszędzie dostępna. Ściśle współpracujemy z 

dostawcami i klientami nad preferowanymi rozwiązaniami opakowaniowymi i przetwórczymi tak, aby milionom ludzi na 

całym świecie dostarczać wygodne, innowacyjne i przyjazne dla środowiska naturalnego produkty.

Tetra Pak, Tetra Laval, Tetra Classic, Tetra Brik, Tetra Rex, 

Tetra Prisma, Tetra Top, Tetra Wedge, Tetra Fino, Tetra Recart, 

Tetra Therm i Tetra Alex to niektóre ze znaków handlowych 

będących własnością Tetra Pak Group.
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„Jesteśmy zadowoleni, że fi rma ciesząca się tak dobrą reputacją, zarówno w 
sprawach dotyczących ochrony środowiska naturalnego, jak i w obszarze zagad-
nień socjalnych, pragnie współpracować z nami i stać się wzorem dla innych. 
Wierzymy, że partnerstwo pozwoli nam pokazać, iż przyszłość naszej planety 
zależy od sensownego wykorzystania zasobów odnawialnych – tak energii, jak 
i surowców.”
(Lars Kristoferson, Sekretarz Generalny, WWF Szwecja)

for a living planet



Lu
ck

y 
Lo

ok
/A

la
m

y

Powiększająca się  „dziura ozonowa” spowodowała, 
że świat po raz pierwszy zjednoczył się by walczyć o 
sprawę o globalnym znaczeniu dla ochrony środowi-
ska naturalnego. My również włączyliśmy się w ten 
proces, zmieniając stosowane przez nas środki chło-
dzące. Gazy cieplarniane, odpowiedzialne za zmiany 
klimatyczne, mają szerszy wpływ na nas wszystkich 
– a więc podejmowane działania będą wymagać cze-
goś więcej niż tylko wprowadzenia nowych środków 
chłodzących. Zahamowanie zmian klimatycznych bę-
dzie wymagało ciągłego zmniejszania zużycia energii, 
odejścia od wykorzystywania ograniczonych zasobów 
ropy na rzecz energii i surowców pochodzących ze 
źródeł odnawialnych, a także wywierania ciągłego 
politycznego i ekonomicznego nacisku ze strony 
społeczeństwa i ekologicznie świadomej reprezentacji 
przemysłu.

Jest oczywiste, że ochrona środowiska natural-
nego nie dotyczy wyłącznie zmian klimatycznych 
– obejmuje problemy związane z bioróżnorodnością, 
substancjami toksycznymi, odpadami oraz wszel-
kimi współzależnościami, które na naszej planecie 

Firma Tetra Pak zawarła porozumienie o globalnym  partnerstwie ze Światowym Funduszem 
na rzecz Przyrody (WWF) dotyczące zarządzania zasobami leśnymi i rozwiązywania proble-
mów związanych ze zmianami klimatycznymi. Współpraca ta ma za zadanie pokazać korzyści 
wynikające ze stosowania materiałów odnawialnych, zapewnić odpowiednią kontrolę nad 
procesem odnawiania zasobów oraz promocję należytego zarządzania zasobami leśnymi  w 
oparciu o właściwe praktyki zarządcze. Ponadto, zaangażowanie Tetra Pak w zmniejszenie 
emisji CO2 umożliwiło zakwalifi kowanie fi rmy do programu Climate Savers: do 2010 roku 
Tetra Pak zmniejszy produkcję CO2 o 10% w wartościach bezwzględnych.

wykształciły się w ciągu miliardów lat. Od samego 
początku swego istnienia, Tetra Pak zwraca baczną 
uwagę na kwestie ochrony środowiska naturalnego 
na każdym etapie życia wytwarzanych przez siebie 
produktów: począwszy od wyboru materiałów gdzie 
zdecydowanie opowiadamy się za wykorzystaniem 
kartonu, który pochodzi z naturalnych i odnawial-
nych surowców; poprzez zapewnianie najlepszej 
możliwej logistyki, zarówno przy wysyłce materia-
łu opakowaniowego do klientów, jak również od 
klienta do konsumenta; gdzie nie występuje potrzeba 
chłodzenia produktu ; a także dzięki stosowaniu czy-
stych ekologicznie technologii produkcji i rozwijaniu 
recyklingu.

Tetra Pak współpracuje z organizacjami pożytku 
publicznego zajmującymi się ochroną środowiska 
naturalnego, które ukierunkowują nasze działania 
a  niezależni audytorzy zapewniają wiarygodność 
podejmowanych przez nas działań. To pozwala nam 
komunikować się z naszymi partnerami w szczery 
i przejrzysty sposób oraz współpracować z nimi na 
rzecz dalszej poprawy środowiska naturalnego naszej 
planety.
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Większa część ludności świata mieszka w miastach. Do wykonywania codziennych 
czynności potrzebują olbrzymich ilości energii, która przede wszystkim pocho-
dzi z paliw kopalnych. Coraz większa liczba miast na całym świecie, czasami we 
współpracy z wiodącymi lokalnymi przedsiębiorstwami, podejmuje starania w celu 
zmniejszenia ilości wytwarzanych gazów cieplarnianych (Los Angeles).
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Zbyt długo błędnie wierzyliśmy, że zasoby naturalne ziemi są nieskończone. Nic więc 
dziwnego, że prowadziło to do konfl iktów na tle kurczących się zasobów natural-
nych oraz problemów związanych z ochroną środowiska, takich jak zmniejszona 
różnorodność biologiczna i globalne ocieplenie.

Zrównoważony rozwój 
zmienia nasz pogląd na świat
Każdego roku nadużywamy możliwości wytwórczych 
ekosystemów i zużywamy więcej zasobów naturalnych 
Ziemi niż jest ona w stanie odtworzyć. W ciągu następ-
nych pięćdziesięciu lat, ludność Ziemi zwiększy się o trzy 
miliardy, czemu towarzyszyć będzie gwałtowne zużycie 
ropy, węgla, stali i gazu. Towarzyszący wzrostowi gospo-
darczemu wzrost liczby ludności, ma istotne znaczenie dla 
opracowania strategii, które będą chronić zasoby natural-
ne i przyczyniać się do zmniejszenia naszego uzależnienia 
od ograniczonych zasobów naturalnych. Najwyższy już 
czas, byśmy przerwali prostą zależność pomiędzy ko-
niunkturą gospodarczą a wzrostem zużyciem energii 
i produkcją odpadów.

Zrównoważony rozwój zmusza nas do przemyśle-
nia naszego poglądu na świat. Wymaga od nas, byśmy 
spojrzeli na problem całościowo i zrozumieli, że wszyscy 
jesteśmy od siebie zależni, oraz że każda osoba ma 
swoją rolę do spełnienia. Jeśli chodzi o środowisko 
naturalne, każdy z nas musi zachowywać się w bardziej 
odpowiedzialny sposób, niezależnie od swojej roli, czy 
to jako polityk, pracodawca i pracownik, czy też jako 
konsument, osoba prywatna i rodzic. Musimy stworzyć 
więcej przestrzeni ekologicznej (zob. strona 41) dla 
krajów rozwijających się, które dla swojego rozwoju 
potrzebują dużo zasobów naturalnych. Lekcja, jaką 
świat uprzemysłowiony pobrał oraz wiedza, jaką zdobył 
musi być przekazywana tym krajom, by mogły wybrać 
technologie, które mają ograniczony wpływ na środowi-
sko naturalne, a wręcz przyczyniają się do odnawiania 
zasobów naturalnych. Ponosimy odpowiedzialność, by 

przyszłym pokoleniom umożliwić bardziej racjonalne 
wykorzystanie zasobów naturalnych.

Należy szukać nowych dróg: 
ekologia przemysłowa
Głównym zadaniem przemysłu jest wytwarzanie 
produktów, na które jest popyt. Ekologia przemysło-
wa oznacza poszukiwanie sposobu, w jaki przemysł 
mógłby harmonijnie współpracować z otoczeniem, 
wykorzystując ekologiczną energię i zasoby naturalne. 
Koncepcja ekologii przemysłowej stanowi zachętę do 
nowego sposobu myślenia: ma ona na celu chronić śro-
dowisko naturalne przed negatywnym oddziaływaniem 
produktów i  technologii. Pozytywnym przykładem 
ekologicznej współpracy przedsiębiorstw przynoszącej 
wzajemne korzyści może być np. sytuacja, w której 
przedsiębiorstwa wymieniają się materiałami i energią, 
a woda odpadowa z jednego przedsiębiorstwa może 
być wykorzystana jako woda chłodząca w innym.

Dla każdej branży, osiągnięcie równowagi ekolo-
gicznej ze środowiskiem naturalnym jest nieustającym 
wyzwaniem. Etyczne, jak również ekologiczne myślenie 
musi zacząć odgrywać istotną rolę w rozwoju produk-
tów i procesów produkcyjnych. Długofalowa współ-
praca, jaką branże zazwyczaj nawiązują ściśle działając 
na rzecz środowiska naturalnego, odniesie sukces 
wówczas, gdy ci, którzy ignorują problemy ochrony 
środowiska zobaczą, że ponoszone przez nich koszty 
i zobowiązania gwałtownie rosną, a konkurencyjność 
maleje.

W KIERUNKU ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU



Odpowiedzialność za środowisko 
naturalne i rozwój w symbiozie
Wprowadzenie niezbędnych zmian, które są konieczne 
dla ochrony środowiska naturalnego, może być sprzecz-
ne z bieżącymi sposobami prowadzenia działalności 
przedsiębiorstwa i nie do pogodzenia z jego żywotny-
mi interesami. Długofalowo jednakże, uwzględnienie 
środowiska naturalnego oraz interesów przemysłu nie 
musi być sprzeczne. Świat potrzebuje zarówno ambitnej 
polityki ochrony środowiska jak i konkurencyjne-
go przemysłu. Ustawodawstwo dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego jest tylko jednym elementem 
rozwiązania. Drugim są przedsiębiorstwa i przedsię-
biorcy, którzy są siłą sprawczą leżącą u podstaw rozwo-
ju i nowych technologii. Przedsiębiorstwa patrzące w 
przyszłość są przygotowane na wysokie ceny surowców, 
przyszłe podatki z tytułu emisji dwutlenku węgla i ra-
cjonalizację wykorzystania węgla. Dlatego też przyspie-
szyły one prace prowadzone nad uniezależnieniem się 
od paliw kopalnych.

Zasady, które wytyczają kierunek
Istnieją zasady akceptowalne przez naukę, które 
brane są pod uwagę przy opisywaniu społeczeństwa 
żyjącego w harmonii ze środowiskiem. Zasady te 
mogą pomóc przedsiębiorstwu w zidentyfi kowaniu 
swoich słabych stron czy obszarów obarczonych 
ekologicznym ryzykiem, jak również mocnych stron 
i stojących przed nimi możliwości. 

W ekologicznym społeczeństwie 
nie zwiększa się…
1. koncentracja substancji wydobywanych ze skorupy  
 ziemskiej (np. ołowiu i kadmu)
2. koncentracja substancji wytwarzanych przez   
 społeczeństwo (np. freonu i dwufenyli wielochloro 
 wanych)
3. degradacja środowiska prowadzona za pomocą  
 środków fi zycznych (np. dewastacja lasów,   
 przełowienie, etc.)
4. w takim społeczeństwie, ludzie żyją w warunkach,  
 które w sposób ciągły nie zmniejszają ich zdolności  
 do zaspokajania swoich potrzeb.
 (Źródło: www.naturalstep.org)

Zasada Nr 1
Nasza planeta jest zamkniętym ekosystemem – jedynym 
wyjątkiem jest dochodząca do ziemi energia słoneczna. 
Zgodnie z prawami fi zyki: nic nie zanika, a wszystko 
ulega rozproszeniu. Postępowanie zgodnie z powyż-
szą zasadą wyjaśnia dlaczego, wykorzystanie paliw 
kopalnych powoduje istotne problemy: wydobywając 
substancje ze skorupy na powierzchnię, zwiększamy 
ich koncentrację w środowisku naturalnym – a gdy 
wytwarzamy energię, uwalniamy węgiel do atmosfery. 
Tam wchodzi on w reakcję z tlenem i staje się dwutlen-
kiem węgla.

W KIERUNKU ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU

Zachodzące zmiany klimatyczne prawdopodobnie przyczynią się do 
zwiększenia zbiorów w krajach przemysłowych, natomiast w krajach 
trzeciego świata problemy rolnictwa będą jeszcze bardziej narastać.
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Zrównoważony wzrost jest często błędnie interpretowany, 
jako dotyczący wyłącznie spraw związanych ze środowi-
skiem naturalnym. Znajduje on jednakże zastosowanie do 
trzech ważnych obszarów które muszą ze sobą harmonijnie 
współpracować.

Zasada Nr 2
Jako społeczeństwo wytwarzamy trwałe środki che-
miczne, których środowisko naturalne nie jest w stanie 
wchłonąć, gdyż nie podlegają one procesowi rozkładu. 
Natomiast pojawiają się – w niespodziewanych miej-
scach. To właśnie dlatego DDT, pestycyd używany do 
zwalczania komarów w tropikach, obecnie występuje 
u niedźwiedzi polarnych w Arktyce. Za każdym razem, 
gdy ktoś stosuje DDT, systematycznie zwiększamy 
jego ilość w glebie, wodzie i w konsekwencji w naszej 
żywności.

Zasada Nr 3
Nie wolno nam niszczyć środowiska naturalnego, wy-
korzystując zasoby naturalne szybciej niż natura może 
sama je odtworzyć – na przykład, należy zapewnić, 
by tempo, w jakim ścinamy drzewa było więcej niż 
dostosowane do tempa ich odtwarzania. Należy także  
zapewnić utrzymanie różnorodności lasów i życia bio-
logicznego, które się w nich toczy.

Dziewięć potrzeb człowieka
Chilijski ekonomista Manfred Max-Neef wskazał dzie-
więć potrzeb człowieka, które występują we wszystkich 
kulturach i każdej epoce. Są to: potrzeby fi zyczne, 
bezpieczeństwo/ochrona, zaangażowanie, odpoczynek, 
przywiązanie, zrozumienie, kreatywność, tożsamość, 
wolność.

Podstawowe zasady zrów-
noważonego rozwoju:
Zachowanie zdrowych lasów i wydajności 
zasobów leśnych
Ochrona biologicznej różnorodności
Ochrona przed zanieczyszczeniami 
przemysłowymi
Przystosowanie się do zmian klimatycznych
Odnawialność
Podjęcie odpowiedzialności

Wzrost gospodarczy

Adaptacja 
środowiskowa

Odpowiedzialność spo-
łeczna
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Podstawową drogą do zrównoważonego rozwoju jest 
odnawialność i odtwarzanie, tj. wykorzystywanie ma-
teriałów pochodzących ze źródeł, które nie wyczerpują 
się ponieważ są nieustannie odnawiane przez środowi-
sko naturalne, a do wytwarzania produktów wykorzy-
stuje się odnawialne źródła energii – która nie niszczy 
środowiska ani też nie przyczynia się do zmian klima-
tycznych. Oznacza to między innymi wykorzystywanie 
źródeł pochodzących z fotosyntezy i energii słonecznej. 
Drzewa wykorzystują słońce do zamiany wody i dwu-
tlenku węgla na węglowodany i tlen. Węglowodany to 
celuloza, tj. drewno, z którego nasi dostawcy wytwa-
rzają papier, a z którego my w Tetra Pak wytwarzamy 
opakowania do napojów.

Zawsze przy projektowaniu produktu mamy możli-
wość dokonania wyboru. W Tetra Pak dla wytwarzania 
naszych opakowań dokonaliśmy świadomego wyboru 
na rzecz kartonu, który jest produkowany z drewna 
pochodzącego z lasów zarządzanych zgodnie z zasada-
mi zrównoważonego rozwoju . Również w przypadku 
zużycia energii mamy możliwość dokonania wyboru. 
Zamiast wykorzystywania energii elektrycznej wytwa-
rzanej z paliw kopalnych, w coraz większym stopniu 
wykorzystujemy zieloną energię elektryczną, pochodzącą 
z odnawialnych źródeł, takich jak biomasa, wiatr, słońce 
czy woda.

Odnawialność jest wyróżniającą cechą kartonów do 
napojów, gdyż mają one niezaprzeczalną zaletę w sto-
sunku do opakowań z tworzyw sztucznych czy szkła. 
Uważamy, że stosowanie materiałów pochodzących 
ze źródeł odnawialnych jest zdecydowanie najbardziej 
ekologicznym sposobem prowadzenia działalności. 
Oprócz pozytywnych aspektów i wsparcia ze strony 
ustawodawców, odnawialność zapewnia również 
istotną konkurencyjną przewagę, gdyż przyczynia się 
ona do ochrony środowiska naturalnego, co cenią sobie 
konsumenci oraz inne zainteresowane strony.

Opakowania kartonowe są wytwarzane z naturalnego i 
odnawialnego surowca, tym samym zapewniają istotną 
konkurencyjną przewagę dla producentów napojów, którzy 
chcą być postrzegani jako fi rmy z pozytywnym wizerunkiem 
środowiskowym.

Uwaga skoncentrowana 
na odnawialnych zasobach

Drzewo potrzebuje energii słonecznej, dwutlenku węgla i wody, aby się rozwijać 
i wytwarzać tlen. Gdy drzewo umiera i rozkłada się dwutlenek węgla i składniki 
pokarmowe uwalniają się i są wykorzystywane przez nowe, rosnące drzewa. 
Jeśli drzewo jest przerobione na papier i materiał opakowaniowy wtedy proces 
rozkładu jest opóźniony. Gdy jednak gazeta lub opakowanie jest spalone w 
odzyskującej energię spalarni, dwutlenek węgla wraca do obiegu. Tlen (O2), 
dwutlenek węgla (CO2), woda (H2O).

W KIERUNKU ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU
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Zasoby leśne zachowują zdolności reprodukcyjne oraz 
chronią biologiczną różnorodność i dziką przyrodę.



Współpraca z naturą
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Coraz więcej różnych organizacji i osób prywatnych, 
przeciwstawia się nieekologicznemu i niezgodnemu 
z prawem wycinaniu lasów. Wraz ze wzrostem świado-
mości wśród społeczności międzynarodowej odnośnie 
stanu lasów na świecie taka postawa staje się coraz 
bardziej powszechna. Celem jest poddanie zasobów 
leśnych właściwemu modelowi zarządzania pozostają-
cemu w zgodzie z naturą, zarówno w lasach iglastych 
w pasie leśnym na północny, jak i lasach tropikalnych 
w Azji i Ameryce Południowej. Zrównoważony model 
zarządzania zasobami leśnymi staje się popularny, gdyż 
w przeciwieństwie do węgla, ropy czy gazu, drzewa 
stanowią odnawialne źródło surowca oraz część natu-
ralnego ekocyklu, któremu energię dostarcza słońce. 
Zasoby leśne zachowują zdolności reprodukcyjne oraz 
chronią biologiczną różnorodność i dziką przyrodę. 
Oznacza to, że lasami należy zarządzać w sposób, który 
uwzględnia prawa człowieka, promuje świadomość 
ekologiczną wśród ludzi, wzmacnia gospodarkę kraju 
i chroni surowce naturalne, które służą zaspokajaniu 
potrzeb człowieka. Planowe zarządzanie zasobami 
leśnymi oraz certyfi kacja przemysłu drzewnego to prak-

tyczne narzędzia służące poprawie i monitorowaniu 
stanu zdrowia lasów.

Obszarów leśnych zaczyna 
ubywać, ale i przybywać
Uważa się, iż w pewnym momencie w przeszłości 
połowa obszaru naszej planety była pokryta lasami. 
Obecnie lasy zajmują tylko jedną trzecią powierzchni 
Ziemi. Lasy naturalne, szczególnie w Azji Południowo-
Wschodniej, znikają w tempie wynoszącym 36 boisk 
do piłki nożnej na minutę, czyli 13 milionów hektarów 
na rok. Przyczyną tego stanu jest szybka urbanizacja, 
nielegalny wyręb drzew, zmiany w przeznaczeniu wyko-
rzystania gruntów na rzecz bardziej zyskownych upraw, 
jak również budowa dróg, działalność kopalń, pożary 
lasów i zmiany klimatyczne. W państwach uprzemysło-
wionych sprawy nie mają się aż tak źle; powierzchnia 
lasów wzrasta, dzięki lepszej gospodarce zasobami 
leśnymi, ochronie wartościowych systemów leśnych, 
prowadzeniu lasów o charakterze przemysłowym oraz 
ponownemu zalesianiu terenów uprawnych, które są 
ponownie przekształcane w obszary leśne.

LASY – ODNAWIALNE ZASOBY
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Źródło życia i rozwoju
Jesteśmy uzależnieni od lasów, dzięki którym może-
my utrzymać równowagę ekologiczną w atmosferze, 
oddziaływać na klimat, oczyszczać powietrze, którym 
oddychamy i wspomagać cykl obiegu wody. Lasy 
przyczyniają się do ustabilizowania struktury gleby, 
zapobiegają jej erozji oraz zmniejszają ryzyko osuwania 
się ziemi, jak również stanowią źródło życia dla milio-
nów organizmów: 90 procent różnorodnych gatunków 
biologicznych na ziemi można spotkać w lasach. Lasy 
są dla nas źródłem zasobów naturalnych, takich jak 
drewno, włókna celulozowe do produkcji papieru 
i kartonu oraz rośliny lecznicze, które mogą leczyć wie-
le różnych schorzeń, od zwykłych przeziębień do po-
ważnych chorób. Szacuje się, że 1,6 miliarda ludzi żyje 
z lasów, a życie 60 milionów ludzi żyjących w grupach 
plemiennych jest uzależnione od lasów tropikalnych. 
Co więcej, w chwilach stresu potrzebujemy lasów - tych 
zielonych, cudownych oaz zapewniających słodką woń 
i mnóstwo pięknych dźwięków, do których możemy 
uciec by odpocząć, znaleźć wytchnienie i poszukać 
inspiracji.

Z roku na rok, lasy, z których 
Tetra Pak pozyskuje surowce 
zwiększają swoją powierzchnię.




